

В диссертационный совет Д 212.005.11
при Федеральном государственном
бюджетном образовательном
учреждении высшего образования
«Алтайский государственный
университет»

656049, г. Барнаул, пр. Ленина, 61

О Т З Ы В

на автореферат диссертации Меркульева Владимира Владимировича по теме «Организационно-экономические основы развития агломераций муниципальных образований: теория и методология», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика)»

Развитие агломераций в современных условиях является объективной необходимостью и представляет собой важное направление в регулировании роста крупных урбанизированных центров и управления системами расселения. Анализ практического опыта развития агломераций показал, что существует недостаточное научное обоснование формирования агломераций. Отсутствует научное обоснование рассмотрения агломерации муниципальных образований как особой формы организации местного самоуправления.

Агломерации муниципальных образований должны стать основой для совершенствования региональной государственной политики и местного самоуправления, а также разработки стратегий устойчивого социально-экономического развития. Стихийное развитие агломераций сопровождается значительными негативными эффектами: экологическими, транспортными, логистическими, финансовыми и другими. На данный момент не выработан единый подход к определению понятия агломерация и управления ими. Изучение агломераций в России не носит системного характера, а исследователи применяют различные неполные данные исследований отдельных муниципальных образований и агломераций. Наряду с этим управление развитием агломераций муниципальных образований является

важнейшим элементом региональной политики комплексного развития территорий и повышения качества жизни населения.

В контексте обозначенной проблемы диссертация В.В. Меркульева безусловно является актуальной и направлена на решение задач по совершенствованию регионального и муниципального управления.

Теоретическая и практическая значимость проведенного научного исследования определяется актуальностью поставленных задач, достигнутым уровнем проработки проблемы, изучением и обобщением отечественного и зарубежного опыта развития агломераций муниципальных образований. Выявлены и обоснованы экономические условия и возможности развития агломераций муниципальных образований с учетом специфики развития экономики Кемеровской области.

Достоверность полученных результатов достигается, в том числе, за счет внутреннего логического единства, последовательности в изложении материала, публикации основных выводов и результатов в печати, обсуждениях на конференциях различного уровня. Основные теоретические положения и выводы диссертационного исследования освещались в опубликованных автором печатных работах, докладывались и получили одобрение на международных, всероссийских и региональных научно-практических конференциях, проведенных в период с 2011 по 2021 гг.

Автореферат имеет четкую структуру и аргументированный стиль изложения. Сформулированные элементы научной новизны с достаточной полнотой раскрыты в тексте автореферата.

Практическое значение имеют авторские разработки методики оценки агломерационного эффекта, административно - территориального устройства на основе агломерации муниципальных образований и предложенных подходов к управлению их социально-экономическим развитием.

В тоже время хотелось высказать замечание по работе: из автореферата неясно, в какой мере предлагаемая автором двухуровневая модель управления агломерациями муниципальных образований отвечает существующим юридическим нормам.

Также признавая необходимость административно-территориального переустройства области на основе создания (формализации) Кемеровской и Новокузнецкой агломерации муниципальных образований, в работе необходимо было более четко и аргументировано прописать разделение функциональных обязанностей между Главами агломераций и Главами МО. В противном случае это воспринимается как дополнительная надстройка управления.

Высказанные замечания не снижают общую высокую оценку работы. Диссертационная работа соискателя является научно-квалификационной работой, и представляет собой законченное самостоятельное исследование. В исследовании решена актуальная проблема, имеющая важное значение для народного хозяйства. Содержание работы подчинено цели и задачам исследования, а выводы и предложения содержат элементы научной новизны. В целом диссертация и ее автореферат соответствует требованиям ВАК Минобрнауки РФ, предъявляемым докторским диссертациям, а ее автор Меркурьев Владимир Владимирович заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика), (экономические науки).

Профессор кафедры экономики и менеджмента Института экономики, управления и сервиса Федерального государственного образовательного учреждения «Тамбовский государственный университет имени Г.Р. Державина», доктор экономических наук, профессор



Инна Николаевна Якунина,
392524, Тамбовская область,
Тамбовский район, село
Покрово-Пригородное, 2-ой
Заречный переулок, д. 1Д
Тел.: 8-964-130-00-20
yakunina@bk.ru